

文明咸宁

让城市更美更宜居

赤壁加快实施城市品质提升三年计划

■记者见博

城市是百姓安居乐业的聚集地,是经济社会发展的“火车头”,一座城市的基础设施是否完善、交通是否便利、环境是否整洁,决定着老百姓的生活质量和幸福感,也关系着城市吸引力和可持续发展能力。

去年3月,赤壁市确立了城市品质提升三年计划,围绕“美丽新赤壁·共同缔造”目标,全力推进“1+5+N”现代化高品质城市更新行动,谋划了一系列以人为本的城市品质提升项目,让城市更具特色、更显文化、更有温度。

儿童友好融入城市肌理

对面以“教学基地”为主题的街道改造一新;门口以动物、植物、文字等为元素的文化墙犹如一道风景线;“教育+学习”长廊、休闲座椅等设施为学生和家长增设了活动的空间……日前,走进赤壁市第二实验小学,以儿童视角打造的“友好街区”温馨又有趣。

“学校周边环境得到了极大提升,校园周边的文化氛围更加浓厚。”赤壁市第二实验小学校长覃楚贵说,“儿童友好街区”获得了老师、学生、家长以及周边居民的多方点赞。

“儿童友好街区”是赤壁城市品质提升三年计划项目之一。去年,赤壁市对赤马港学校和营里小学实施了“儿童友好街区”试点改造,赢得市民

广泛好评。今年暑期,该市再度启动“儿童友好街区”建设,赤壁市实验外国语学校、赤壁市第二实验小学及实验幼儿园、赤壁市实验小学车站路校区3所学校全部完成升级改造。

“校车停车区原来是一片荒地,改造后现在可以停放3至4台校车。”赤壁城发集团总工程师梁欢告诉记者,将“儿童友好”理念融入城市建设的同时,还力求解决停车难等城市治理问题。如赤马港学校的“儿童友好街区”就新增了88个非机动车停车位。

目前,赤壁市已建成6个“儿童友好街区”。赤壁市第一初级中学、蒲圻一小和蒲圻二小等多所学校“儿童友好街区”建设也已列入规划。

闲置地块变身生态景点

运动器材应有尽有,健身步道蜿蜒其中……位于赤壁陆水二桥旁的赤壁市二桥低碳公园里,孩子们在秋千、滑梯和草地上尽情玩耍,大人们或在长椅上休息聊天,或在步道上散步骑行,一派其乐融融的景象。

“公园里有沙坑、攀爬架、秋千、滑梯等,都是小孩喜欢的,还可以散步、跑步、健身,长椅和座位也随处可见。”正在“遛娃”的市民王芳称赞,公园视野开阔、空气清新,带着一家老小来可以玩上一整天。

谁曾想,两年前,这里还是一处“城中村”,私搭乱建、污水横流现象严

重。棚改拆除后,该处成为一块闲置地块,建筑垃圾肆意堆放,还有居民在此开荒种菜,俨然城市的一块“伤疤”。

去年7月,经赤壁城发集团实地调研后,“祛疤”计划提上日程,并将安全、低碳环保的理念贯穿建设始终:建设转弯匝道保证交通安全,增设污水管网实现雨污分流,建设完善亮化照明、公共厕所、停车场、透水铺装等城市基础设施。同时,设置儿童游乐设施、运营集装箱等激发社区活力,实现了城市闲置用地的赋能提升。

“在前期规划和设计时,我们还保留了许多‘城市记忆’,让市民能够记住赤壁的历史。”赤壁城发集团相关负责人介绍,陆水二桥桥头一块写有“蒲圻市陆水二桥”的桥碑,经过30多年的岁月洗礼已经破损严重。在建设公园时,不仅保留下桥碑,还通过加固、刷新字体、增加氛围灯等,让桥碑成为市民拍照打卡的“赤壁网红IP”。

道路提质为幸福“加码”

近日,家住银轮小区的李女士发现,附近的道路有些不一样了,道路中间的坑坑洼洼不见了,黑色的沥青路面、规范的标线等将整条道路装扮一新,大大提升了城市颜值。

“改造前的道路是双向四车道,一到上下班高峰期交通就会异常拥堵,现在改成了双向六车道,每天上下班路过这里,不用再经历堵车的痛苦了,

看到道路既宽阔又平整,心情也舒畅不少了!”李女士由衷地为银轮大道的变化点赞。

城市道路不仅是城市基础设施重要的一环,也是市民心中幸福指数的“量尺”。该路段现全长240米,标准宽度21米,双向六车道。改造后的道路不仅更为干净整洁,还更好保障了道路交通通行能力,提升了行人通行安全度、舒适度。

赤壁城发集团有关负责人介绍,该交通拥堵点改造项目也是赤壁市城市品质提升三年计划项目之一,总投资额3500万元,以解决河北大道6个交叉口交通拥堵为主要任务,同时结合各交叉口闲置空间,打造别具一格的“口袋公园”。

在东洲大道廉租房旁,原本杂草丛生、设施陈旧、绿化缺失的荒园不见了,取而代之的是一个全新的“口袋公园”,设置了儿童钻爬区,安装了滑滑梯、跳跳床等各种儿童喜爱的设施,吸引了不少家长带着孩子前来。

记者了解到,赤壁市已在城区的迎薰广场、和谐小区门口等处,建成“口袋公园”10余个,均已成为市民休闲娱乐的好去处。

“城市品质的提升,不会止步于零星的‘样板’。”赤壁市分管规建管工作的副市长王辉表示,下一步,将以点带面,持续推进城市品质提升配套工程,不断优化辖区内公共空间的规划与设施,切实提升城市颜值,提高市民幸福指数。

“90后”刘娟用青春之“智”
推动社区之“治”

■记者葛利利

在很多人的印象中,社区工作和“琐碎、基础”“人员年龄大”分不开。在咸安区永安街道西大街社区,“90后”社区工作者刘娟则用青春之“智”打破社区年龄限制,推动社区之“治”。

6年前,初出茅庐的刘娟如同白纸一张,为民服务的经验不足、政策掌握不熟。为尽快取得居民的认同,她积极主动学习专业知识、工作经验,弥补能力不足,在社区工作的道路上努力成长再成长。

2023年,刘娟来到西大街社区就职,在自己的片区,她遇到了第一个难题——怀德路136号的卫生问题。这个院子有三个单元,实际住户只有12户,占地面积却有1000平米。因地盘大,户数少,导致物业无法引进,保洁也请不起,院子里随处可见白色垃圾和陈年落叶。

为解决这个“老大难”问题,刘娟多次在院内召开居民大会,向居民传达“共同缔造”理念,就如何通过共建,营造良好的居住环境展开激烈讨论。随后一家一户上门收集群众意见,寻找解决方案。最终,刘娟制作出“卫生标杆”值日表,在院内以户为单位对卫生进行清扫,一户一月,一周至少清扫

让志愿服务带动邻里守望温暖互助



两次院内卫生,引导居民互相监督,寻找“卫生标杆”。如今,院内的白色垃圾消失了,环境焕然一新,居民互相比拼,争夺“卫生标杆”。

西大街社区作为一个老社区,辖区高龄老人、空巢老人居多。刘娟刚来社区时,不知如何与老人沟通,处理

老人需求。后来走访多了,她发现老人们随着身体机能和认知能力的下降、社会角色转变,面临疾病增多、社交圈缩小、儿女远离、亲人离世等一系列问题,进而影响老年人的身心健康。

如何帮助这些老人?刘娟将辖区895个老人按照年龄高低、身体状况、

家庭住址等情况排班造表,鼓励健康低龄老人为辖区高龄、空巢、孤寡、失能、失智、行动不便等有服务需求的老人提供志愿服务,形成一代帮一代、低龄扶高龄的波浪式互助养老的良性循环。在她的带动下,越来越多的人加入志愿者队伍,志愿者到高龄老人家中陪老人聊家常、打扫卫生、买菜做饭等,如家人般温馨。

刘娟还广泛号召社会力量加入敬老爱老助老服务队,如咸宁麻塘中医医院等医院开展义诊活动、文艺舞蹈队为老人们开展文艺活动、象棋兴趣小组与老人们下象棋、物业公司服务队为老人免费维修家电等。让高龄老人们不出“家门”,就能享受各种志愿服务。

“俗话说,家风需传承,在我看来,社区的风气也是一种‘家风’,是可以传承下去的。”刘娟说,目前社区已经形成互帮互助、邻里守望的良好风气,许多人还会自发给老人送衣物吃食、不定时前往老人家中探望。

在社区工作的几年里,刘娟不仅见证了社区越来越好的发展变化,自己更是成长为多面手。对于未来,她希望通过打造品牌志愿者团队、丰富社区活动,把人心聚起来,引导和激发居民参与社区治理的积极性和主动性,共同建设美好家园。